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LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 6 GIUGNO 1 8 8 3 

stesso invito : ci vadano e vedranno se non trove-
ranno la conferma di quanto io dico. 

Quando si discusse il bilancio di prima previsione 
e dissi che non si sarebbe fatto il ponte, il fatto 
provò che io aveva ragione; io dissi non vai la 
pena di dimostrarlo, basta aver una carta da-
vanti per vedere come il terrapieno si fa e dove 
si appoggierà, e come per tutto il tempo che il 
terrapieno dovrà esistere; poiché il ponte non si 
farà*, r imarrà nascosto affatto il monte Capito-
lino e dall'altra parto dell'arco di Settimio Severo 
rimarrà nascosto ancora il tempio della Con-
cordia. 

P r e s i d e n t e . I i a facoltà eli parlare l'onorevole mi-
nistro dell'istruzione pubblica. 

Baccelli , ministro dell'istruzione pubblica. Se la 
Camera desidera che entri in una lunga discus-
sione, potrò dimostrare quante inesattezze ha sa-
puto dire l'onorevole Bonghi. E mi dichiaro pronto 
perchè non desidero che egli creda che alle sue 
parole non si possano opporre argomenti per di-
mostrarne la vacuità. 

L'onorevole Bonghi nella discussione del bilan-
cio di prima previsione (e deve essere stampato) 
recitò alla Camera che un viadotto, in luogo di 
passare tra il tempio di Saturno e l'arco di Set-
timio Severo... (L'onorevole Bonghi fa segni di di-
niego) E stampato. 

Bonghi . No. (Rumori) 
Presidente. ( Con forza) Ma li prego, onorevoli 

colleghi, che modi sono cotesti ? 
Baccell i , ministro dell'istruzione pubblica. ..sa-

rebbe passato dietro questi monumenti. Tanto è 
ciò vero che io fino da allora rilevai questa gran-
dissima inesattezza cheamepareva strana in bocca 
dell'onorevole Bonghi, che credo debba conoscere 
i monumenti più insigni di Roma. 

L a demolizione del viadotto ha portato l'im-
menso vantaggio di rifare la esatta topografia del 
Tabularlo; e di mettere interamente alla luce del 
giorno tutti i monumenti maestosi che l'adornano. 
Bene dunque valeva la spesa di quest'opera ; e so 
non piace all'onorevole mio contradittore, piace a 
tutti coloro che hanno il culto delle grandi memo-
rie, e che desiderano soprattutto di vedere l'antica 
e vera maestà del Foro. 

Ora viene a dirci che il terrapieno provvisorio 
che si fa dietro i monumenti, verrebbe a nascon-
dere non si sa che. Ebbene, la distanza non è 
grande e possiamo tutti andare sul luogo e sul posto 
e vedere quanto sieno attendibili le affermazioni 
dell'onorevole Bonghi. I miei onorevoli colleghi 
vedrebbero che il terrapieno non nasconde pro-
prio nulla, rade in un punto soltanto una macerie 

di sassi, che non fa parte integrante della base del 
tempio della Concordia. Le parole, del resto, sono 
inutili davanti ai fatti. Se poi all'onorevole Bonghi 
piace di proseguire questo ameno duetto f ra me e 
lui, io non potrò imporre sempre a me. stesso la 
sovrumana virtù che ci vuole; potrebbe venir 
tempo in cui gli dovessi rispondere anche più di-
rettamente. (Rumori) 

Presidente. Ma facciano silenzio! 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Bonghi. 
B o n g h i . Io avevo domandato all'onorevole mi-

nistróse questo terrapieno era provvisorio o no, era 
una domanda semplicissima. Ebbene doveva ri-
spondere a questo, senza starmi a rispondere 
tante altre cose, a cui io non l'avevo chiamato a 
rispondere. 

Baccelli , ministro delV istruzione pubblica. Ho 
risposto. 

B o n g h i . Io non ho detto nella discussione del 
bilancio, che il viadotto passasse tra il tempio di 
Saturno e l'arco di Settimio Severo, ho detto che 
il ponte anteriore passava davanti al tempio di 
Saturno e davanti all'arco di Settimio Severo, e 
che il ponte ch'ella avrebbe fatto sarebbe pas-
sato dietro il tempio di Saturno e all'arco di Setti-
mio Severo. 

Ora l'onorevole ministro prima ha cominciato 
dal dire che il terrapieno non nascondeva nulla : 
ora dice che nasconde una maceria: ebbene, ono-
revole ministro, si faccia informare meglio... 

Baccelli , ministro dell' istruzione pubblica. Non 
ho bisogno dei suoi insegnamenti. 

B o n g h i . Siccome io ho mandato a prendere delle 
informazioni, così posso conformare tutto quello 
che ho detto nella discussione del bilancio di prima 
previsione ed in questo. 

A me del rimanente basta che il ministro abbia 
risposto a quello che gli aveva domandato e che 
mi importava, cioè che quel terrapieno è prov-
visorio, poiché se non fosse provvisorio sarebbe 
una vera deturpazione. 

Presidente. Dunque è rit irata la proposta delle 
dieci lire di aumento fatta dall'onorevole Bonghi 
ed il capitolo rimane invariato. (Ilarità) 

Capitolo 28, non variato. 

Presentazione della relazione sul disegno di legge: 
Convalidazione del R. decreto 29 maggio riguar-
dante le industrie ammesse al beneficio della 
diminuzione di tassa sugli spiriti. 

P r e s i d e n t e . Invito l'onorevole Franchetti a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

F r a n c h e t t i , Mi onoro di presentare alla Camera 


